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１．問題に答える時間は３０分です。

２．問題は １ ～ ３ まであります。

３．答はすべて、「解答用紙」に記入しなさい。

４．「解答用紙」は中にはさんであります。
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１ 次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

本州と北海道を結ぶ北海道新幹線が、2016年３月26日開業しました。

区間は、新青森駅から（ あ ）トンネルを通って新函館北斗駅までの149

キロまで伸びており、東京－新函館北斗を最速４時間２分で結んでいます。

これによって、日本列島は、鹿児島県から北海道までが新幹線でつながり

ました。2015年には、北陸新幹線が延伸され、東京駅と終点の（ い ）
えんしん

駅の間が約２時間半で結ばれるようになりました。

新幹線の歴史は、1964年の東京オリンピック開催直前に東海道新幹線
かいさい

が開通したことに始まります。これによって、日本の三大都市である

①東京・名古屋・大阪が、これまでにない短時間で結ばれました。そ

の後、新大阪駅から（ う ）駅までを結んだ山陽新幹線や、東北新

幹線、上越、山形、秋田、長野と建設が進み、日本の新幹線はどんど

ん延伸されていきました。現在では、リニア中央新幹線の工事実施計

画が2014年に認可され、品川駅と（ え ）駅を40分で結ぶ予定で、2027

年の開業を目指しています。

新幹線をはじめとした交通網の発達は、②日本の輸送手段にも大き
もう

な影響を与えました。高速道路や航空機などの発展にともなって、鉄

道と自動車、鉄道と飛行機などの交通網の競合もみられるようになり

ました。このような動きのなかで最近では、③モーダルシフト（輸送

方法の変更）なども考えられています。

交通網が発達することで、人々の生活も大きく変わりました。例え

ば、香川県の（ お ）と岡山県の（ か ）を結んだルートである

瀬戸大橋が建設されたことにより、県外への通勤や通学が以前より簡

単になりました。このような交通網の発展は、地方の発展を 促 すも
うなが

のだと考えられてきました。実際に、移動時間が短くなることによっ

て、以前よりも観光客などを呼びこむことができるので、北陸新幹線

の開通では北陸地方の活性化が期待されています。しかし、その一方

で④単純に活性化には結びつかないという意見もあります。

問１ 文中の（ あ ）〜（ か ）にあてはまる語句を漢字で正し

く答えなさい。
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問２ 下線部①について、下の表は大都市圏に位置する都道府県に関
けん

する表です。この表は、それぞれの都道府県の昼間人口・夜間（常

住）人口・人口密度・全国に占める工業生産額の割合を示してい

ます。①～④にあてはまる都道府県名を次のア～エからそれぞれ

選び、記号で答えなさい。

ア．千葉県 イ．愛知県 ウ．神奈川県 エ．大阪府

昼間人口 夜間（常住） 人口密度 全国に占める工業

（千人） 人口（千人） (１㎢につき 人) 出荷額の割合（％）

① 9281 8865 4638.1 5.5

兵庫県 5348 5588 659.6 4.8

茨城県 2887 2970 478.7 3.7

② 8254 9048 3765.2 5.9

③ 5560 6216 1201.6 4.4

④ 7521 7411 1441.4 14.3

（『日本国勢図会』2015／16年をもとに作成）

問３ 下線部②について、次の資料は、国内の貨物輸送と旅客輸送の

割合を1965年と2012年とで比較したものです。これについて、下の

問いに答えなさい。

＜貨物輸送＞（1965年＝1863億トンキロ 2012年＝4109億トンキロ）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1965年 43.3％ 30.7％ 26.0％ 0.01％

2012年 43.3％ 5.0％ 51.5％ 0.2％

＜旅客輸送＞（1965年＝3825億トンキロ 2012年＝１兆4000億トンキロ）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1965年 0.9％ 66.8％ 31.6％ 0.8％

2012年 0.2％ 28.9％ 65.3％ 5.6％

（『日本国勢図会』2015／16年をもとに作成）
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（１）表中のＡ～Ｄに当てはまる交通手段を次のア～エから選び、記

号で答えなさい。

ア．船舶 イ．自動車 ウ．鉄道 エ．飛行機

（２）表中のＡ～Ｄそれぞれの交通手段について述べた文として、あ

てはまるものを次のア～エからそれぞれ選び、記号で答えなさい。

ア．戸口間の輸送が可能である。

イ．魚介類や生花など新鮮なものを運ぶのに適している。

ウ．石油や鉄鉱石など比較的重量のあるものをたくさん運ぶのに

適している。

エ．決まったところにしか輸送出来ないが、環境に負荷があま

りかからない。

問４ 下線部③について、最近ではこの一環として、郊外に自動車を

停めて鉄道やバスに乗り換えて目的地に向かうという「パークア

ンドライド方式」が勧められています。なぜこのようなことを行
すす

う必要があるのですか。説明しなさい。

問５ 下線部④について、なぜこのように考えられるのですか。次の

語句を用いて説明しなさい。

【都市 若者】
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２ 次の文は、江戸時代に６代目・７代目将軍に仕えた新井白石が自ら

の歴史観をまとめ、論じたものをわかりやすく書き直したものです。

これを読んで、あとの問いに答えなさい。なお、文中の＜ ＞は文章

の補いです。＜変＞は新井白石が考える変化の回数を表します。例え

ば＜一変＞は一回目の変化という意味です。

日本の歴史は、９回変化して武家の時代となり、武家の時代は５回変化

して、現在の江戸時代におよぶ総論について述べます。

…56代清和天皇は幼くして位についたので、母方の祖父である藤原良房
せい わ よしふさ

が（ ａ ）になりました。これをきっかけとして藤原氏が天皇の親戚と

なり、権力をほしいままにすると①時代が一変しました。その後も藤原氏

の力はますます盛んになりました。これで時代が二変しました。63代の冷
れい

泉天皇から後冷泉天皇まで、およそ８代103年の間は②藤原氏が摂関政治
ぜい

を行い＜三変＞、後三条天皇・白河天皇の時は、天皇が直接政治を行いま
しらかわ

した＜四変＞。堀河天皇から③安徳天皇まで９代97年間は院政時代でした
ほりかわ あんとく

＜五変＞。

武家は源頼朝が幕府を開いて、親子３代にわたって権力をもちました。

その間、約33年でした＜武家の一変＞。北条氏は義時の時代に【 Ａ 】
よしとき

後、権力をにぎり、④その後約112年の間力を保つと北条高時の代に滅び
たかとき

ました＜武家の二変＞。後醍醐天皇が、建武の新政を行ってのち、
ご だい ご けん む

（ ｂ ）が天皇を攻めて、天皇は都から奈良の吉野に逃げました。
せ

（ ｂ ）は新しく北朝として光 明 天皇を即位させると幕府を開き、子
こうみょう

孫は12代におよびました。⑤その間約238年間、これで武家は三変しまし

た。足利氏の末期、織田信長が将軍を廃し、⑥天下に号令しようと計画し

ましたが、統一の事業が完成しないうちに、およそ10年間でその部下

（ ｃ ）に殺されました。豊臣家は、知恵を使って関白となると⑦天下

を治め、その間およそ15年でした＜武家の四変＞。その後、ついに⑧徳川

氏の時代となりました＜武家の五変＞。
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問１ 空らん（ ａ ）～（ ｃ ）にあてはまる語句を漢字で正しく答

えなさい。

問２ 下線部①以前の時代の人物・出来事が古い順番に正しく並んでいる

ものを選び、記号で答えなさい。

ア．聖武天皇 → 中大兄皇子 → 菅原道真

イ．万葉集 → 古事記 → 日本書紀

ウ．冠位十二階 → 三世一身法 → 大宝律令

エ．白村江の戦い → 大化の改新 → 壬申の乱

問３ 下線部②について、藤原氏全盛期を築いた親子の名前を漢字で正し

く答えなさい。

問４ 下線部③について、この人物の祖父であり、武士で初の太政大臣と

なった人物は誰ですか。漢字で正しく答えなさい。

問５ 【 Ａ 】について各問いに答えなさい。

（１）【 Ａ 】には幕府と朝廷が争った戦いが入ります。北条政子

の演説に御家人が励まされ、幕府が勝利しました。この戦いは何

ですか。

（２）この戦いのあと、朝廷には六波羅探題が置かれました。何のた

めに置かれたものか、「～ため」となるように説明しなさい。

問６ 下線部④について、この間に起こったことをすべて選び答えなさい。

ア．元寇 イ．壇ノ浦の戦い ウ．守護・地頭設置

エ．御成敗式目制定 オ．保元の乱

問７ 下線部⑤について、この間に起こったことを順番に並べなさい。

ア．鉄砲伝来 イ．応仁の乱 ウ．勘合貿易開始 エ．南北朝合一

問８ 下線部⑥について、信長が使用していた印には、何という文字が刻

まれていましたか。漢字四文字で答えなさい。
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問９ 下線部⑦について、秀吉は武器を農民から取り上げる政策を行いま

した。この制度の成果について、空らんに漢字二文字で適語を入れな

さい。

問10 下線部⑧について、次の各文をみて、あやまりがある場合はその下

線の記号を答え、正しいことばを書きなさい。また、下線がすべて正

しい場合は、○を答えなさい。ただし、すべて○という解答はあやま

りとします。

１．ア将軍の代が変わるごとにイ中国から使者がおとずれる様になりまし

た。この交流ではウ対馬藩が幕府の許しを得て仲立ちをしています。
ゆる

２．ア歌舞伎や人形浄瑠璃が人びとの娯楽として楽しまれ、イ近松門左衛
ご らく

門はウ町人や武士を題材に台本を書きました。

３．幕府はア武家諸法度を定めて、大名をしたがえました。イ５代将軍家

光はウ参勤交代制をこの法律に加え、より支配を強めています。

４．ペリーが1853年ア長崎に来港すると、翌年日本は開国し、イ日米和親

条約を結びました。この時、開港した港はウ下田と函館です。

５．江戸を中心に交通が整備され、主要街道がア五街道と呼ばれました。

街道には関所を置いて「イ入り鉄砲に出女」を厳しく取りしまりまし

た。街道の中で江戸とウ大阪を結ぶ街道は東海道で、多くの人が利用

しました。

刀狩令により、（ あ ）と農民という（ い ）が区別され、江戸

時代の固定された（ い ）制度の基礎をつくった。
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問題は次のページへ続きます。
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３ 次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

日本国憲法では、国民の権利のひとつに参政権が認められています。参

政権には、選挙権とａ被選挙権、ｂ国民投票権、ｃ国民審査権、地方自治

における直接請求権などがあります。（ ① ）民主制をとっているわが

国では、選挙は、国民が政治に参加する最も重要な機会といえます。

民主政治を行うためには、選挙制度が民主的でなければなりません。そ

のため、わが国の選挙は、次のような原則の下に行われています。

第一に、ｄ一定年齢以上のすべての国民に選挙権があります。このこと

を（ ② ）選挙といいます。反対に、納税額や身分、性別などの条件が

ある選挙を、（ ③ ）選挙といいます。大日本帝国憲法の時代には、

（ ③ ）選挙が行われていました。

第二に、有権者それぞれがひとり一票投票できる、（ ④ ）選挙の原

則があります。（ ④ ）選挙の原則が真に守られるためには、一票の重

みが等しくなければなりません。

第三に、ｅ誰が誰に投票したのかわからないようにするという、

（ ⑤ ）選挙の原則があります。

そして、第四に、（ ⑥ ）選挙です。有権者が直接投票して代表者を

選ぶことをいいます。

この四つの原則の下に、様々な選挙法がつくられ、実施されています。

わが国の現在の国政選挙制度は、小選挙区制と大選挙区制、それに比例

代表制を組み合わせてつくられています。

小選挙区制とは、一つの選挙区から一名を選ぶ方法です。

大選挙区制とは、一つの選挙区から二名以上を選ぶ方法です。あらかじ

め定められた数の当選者が決まります。

比例代表制とは、各政党が獲得した票数に比例して議席が与えられるし

くみです。

衆議院は小選挙区比例代表並立制をとり、参議院は比例代表制と選挙区

選挙に分けて議員を選んでいます。

小選挙区比例代表並立制とは、小選挙区で立候補した候補者が、比例代

表の候補にもなることができる制度です。このことを（ ⑦ ）といいま

す。比例代表の候補になる人は、各政党が事前に用意した名簿に名前が載
の

せられており、当選する順番を表す数字も記されています。
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これに対し、参議院では、都道府県ごとに選ぶ選挙区制（2016年から鳥

取・島根と徳島・高知が合同選挙区）と、全都道府県を一つの選挙区とす

る比例代表制とに分けて議員を選びます。選挙区で立候補した人は、比例

代表の名簿に名前が載ることはありません。また、参議院の比例代表制で

は、2001年から、ｆ非拘束名簿式比例代表制が採用されています。

問１ 文中の①～⑦の空らんに、適切な語句を入れなさい。

問２ 下線部ａについて、2017年時における、被選挙権の年齢をそれぞれ

答えなさい。

（１）参議院議員 （２）衆議院議員

（３）都道府県知事 （４）市町村長・地方議会議員

問３ 下線部ｂについて、2007年に国民投票法が定められました。国民投

票権を得る年齢は何歳ですか。

問４ 下線部ｃについて、日本国憲法で定められている国民審査権によっ

て、有権者が審査するのは誰ですか。答えなさい。

問５ 下線部ｄについて、日本の選挙制度のあゆみについて書かれた次の

文のア～ウの空らんに適切な数字を入れなさい。

明治時代には納税額などによって、選挙権を持つ者は限られていま

した。大正時代の終わり頃、1925年に、満（ ア ）歳以上の全ての

男子に選挙権が認められました。第二次大戦後の1945年、女子の選挙

権が認められ、満（ イ ）歳以上の全ての男女が選挙権を得ました。

2015年６月、公職選挙法が改正され、満（ ウ ）歳以上の国民が選

挙権を持つことになりました。

問題は次のページに続きます。
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問６ 下線部ｅについて、民主的な選挙を行うためには、なぜ「誰が誰に

投票したのかわからないようにする」必要があるのですか。その理由

を次の①～④の中から、すべて選び番号で答えなさい。

① 有権者の思想・良心の自由を守るため。

② 候補者の意思を守るため。

③ 選挙への干渉を防ぐため。

④ 公正な選挙を保障するため。

問７ 下線部ｆについて、参議院で採用されているこの制度はどのような

ものですか。次の①～⑤の中から、あてはまるものをふたつ選び番号

で答えなさい。

① 各政党が用意する名簿には、候補者の名前と順位が載せられてい

る。

② 有権者が投票用紙に書くのは、政党の名前のみである。

③ 有権者は投票用紙に候補者の名前を書いてもよい。

④ 各政党の得票数によって当選者数が決まり、名簿の順位が上の者

から当選が決まる。

⑤ 各政党の得票数によって当選者数が決まり、候補者の名前を多く

書かれた者から当選が決まる。

問８ 次の①～⑤の各文には、様々な選挙制度の特徴が書かれています。

ア小選挙区制、イ大選挙区制、ウ比例代表制の特徴を示す番号をそれ

ぞれ選びなさい。番号はひとつとは限らず、同じ番号をくり返し使っ

てかまいません。

① 死票（落選者への票）が多い。

② 国民の意思（意志）を比較的正確に反映している。

③ 大政党に有利である。

④ 支持者が少数である政党も議席を得やすい。

⑤ 選挙区が広いので、他の制度と比べて費用がかかる。


